

El Federal.

SEMENARIO REPUBLICANO-DEMOCRÁTICO.

SUSCRICIÓN.

Dentro y fuera de la capital, 1 peseta 50 céntimos trimestre.

ANUNCIOS.

A precios convencionales.—Comunicados á 25 céntimos línea.

Redacción y Admón.—Secretaría del «Centre Federal.»



Año I.

Gerona 2 de Setiembre de 1888

Núm. 10.

Comité Republicano-federal de Gerona.

Se convoca á todos los ciudadanos inscritos en el censo del partido federal á la reunión que tendrá lugar de 2 á 5 de esta tarde en el local del Centre Federal, al objeto de verificar la elección para la renovación del comité local.

El Presidente,
J. PORTAS.

El Secretario,
B. RACOLTA.

La Velada del Centre Federal.

Galanamente invitados por la Comisión organizadora de festejos, asistimos á la citada velada y, para que no se nos tache de exajerados, daremos un pequeño extracto á nuestros lectores.

Empezó la sesión á las nueve y cuarto de la noche, la orquesta saludó á los socios, con el himno de la Marsellesa.

Acto seguido el niño federal Merli recitó una poesía, cuyo autor es nuestro correligionario Jaime Teixidor, dedicada á los obreros, ya sea por lo esencial de dicha poesía, ya por lo bien que la declamó el citado jóven, teniendo en cuenta su corta edad fué objeto de muchos bravos y nutridos aplausos de parte de la concurrencia.

El socio Rubió tambien leyó una de su cosecha titulada «Una Historia» que fueron justisimos los prolongados aplausos de sus socios.

Tambien leyeron «Los duptes d' el escolá» y «Lo que yo ví en la China.» Los ciudadanos Vila y Basach, no siendo menos aplaudidos que sus antecésos.

El Coro del Centre cantó (á voces solas) «Los Segadors» con mucho acierto.

Un quinteto de profesores músicos con la afinación que los distingue, ejecutaron algunas variaciones de flauta sobre la ópera *Lucia*.

El ciudadano Pablo Civil pronunció un magnífico discurso, explicando con mucha claridad y con palpables ejemplos, algunos artículos de la constitución federal de Zaragoza.

Defendió calurosamente la República, la autonomía de los municipios, de las regiones y el servicio voluntario, que solo lo acepta nuestro partido. El ilustrado catedrático señor Civil fué varias veces interrumpido por los frenéticos aplausos que le prodigaron sus correligionarios.

El coro reasumió la velada con «La Marsellesa» (á voces solas).

EL BAILE.

En obsequio á los concurrentes se celebró baile con el mayor orden.

Felicitemos á la Comisión organizadora, y á la Junta Directiva de esta cada dia más importante sociedad.

Comparaciones político-sociales por Baldomero Racolta.

(Continuación.)

IX.º

El hombre es un sér sociable; por consiguiente, nunca le será posible realizar su destino y llegar al bienestar, si no se une á los seres de su especie y si no trabaja de consuno con la sociedad humana. Soló en el seno de la sociedad bien organizada puede el in-

dividuo adquirir su completo desarrollo; por consiguiente, el esfuerzo de este individuo hacia la dicha personal está necesariamente unido del modo más estrecho con el esfuerzo de la sociedad hacia el bienestar y el progreso. De ahí nacen, pues, los diferentes partidos político-sociales en la organización y administración de la Sociedad ó Estado.

Los absolutistas todo lo esperan del brillo, del prestigio y del esplendor del trono de sus autócratas soberanos, como si la economía, la diplomacia, la estratégica, las bellas artes, la náutica, todas las ciencias en fin, estuviesen por derecho divino vinculadas en las familias reales; cuando la Historia nos dice que despues de un Cárlos I hemos tenido un Cárlos II el Hechizado, y despues de un Cárlos IV con su Godoy, á quien de simple guitarista y guardia de Corps, en poco tiempo le ascendió á generalísimo de mar y tierra y á Príncipe de la Paz.

Los mal llamados conservadores ó moderados, en la práctica son escépticos en religión y en política. Son conservadores de sus privilegios, de sus explotaciones, de sus irregularidades, de sus transferencias, etc., etc., y son los destructores de la libertad, del progreso y del bienestar general.

Se han servido del Pueblo contra de los carlistas (1833-1840) para enriquecerse y apoderarse de los bienes de la desamortización clerical; así como tambien se han valido de los carlistas (1872-1876) para quedarse por sí sólos con todos los derechos y con todas las libertades que la Nación había conquistado desde 1868 hasta 1873 inclusive.

Si asisten á las iglesias y á las procesiones, lo hacen por pura moda; pues que ningun sentimiento de amor al prójimo alberga en sus ateistas corazones. Mirád, sino, los templos en cada una de las poblaciones importantes donde acuden á la misa alta ó al oficio mayor. Se reúnen allí como á una cita, como á un verdadero *rendezvous du gran monde* ó de la *high-life*.

Cuando despues de doce años de desgobierno, de despilfarros, de orgías, de encarcelamientos, deportaciones y fusilamientos han arruinado á la Patria, improvisándose escandalosas fortunas, se vén impotentes para detener la tempestad revolucionaria por ellos provocada, premeditada y cautelosamente abandonan el poder y aconsejan al jefe del Estado, como si renunciaran á la mano de su Leonor, á que llame á los altos consejos á los bonachones liberalotes, progresistas sin progreso, para que con su prometer siempre y mucho, y no cumplir nada, ni nunca, sirvan de para-rayos de la cólera fabricada por los moderados, y al cabo de dos ó tres años de

continuo conspirar, creen que la dirección de la cosa pública ya está reposada y en situación más próspera, entonces pegan un rudo puntapié á dichos miserables del progreso á lo cangrejo, diciéndoles: «Idos de aquí: para vosotros los compromisos, para nosotros el aprovechado: ya os hemos hecho la gracia de haberos dejado comer durante dos ó tres años, para que nos disipaseis la tormenta por nosotros levantada, y para que nos preparaseis el lucrativo beneficio nacional, que solo á nosotros, como hombres del orden, de la propiedad y de la familia y hasta de la religion que explotamos nos toca disfrutar; pues que, según dijo ya Balmds, nosotros somos los únicos hombres del goce revolucionario.»

X.^a

Del partido progresista resellado no merece que hagamos comparación histórica aparte, por no ser, y por no servir aquél mas que de *baldufa* de los moderados; esto es, de para-rayos de los reaccionarios, en mal hora llamados conservadores, cuando éstos se espantan de la Revolución por sus desaciertos y despotismo provocador.

XI.^a

La Democracia es el gobierno del Pueblo por el Pueblo mismo. Es la libertad igual para todo y para todos; porque, como muy bien dijo Solón, si no es igual para todo y para todos, no es tal libertad.

Por consiguiente, dentro de un gobierno puramente democrático no caben privilegios, ni cartas, ni escepciones; esto es, no se concibe una personalidad, una familia superior á las demás personalidades, á las demás familias; así como tampoco puede haber ningun individuo indiscutible, inviolable, ni menos irresponsable de sus actos, por más que ese individuo se llamára Amadeo de Saboya, que, según ha dicho la prensa, viene de pagar 20.000 francos (no creo los haya ganado con el sudor de su frente, y sí tal vez á costa de las mil gabelas que tambien la monarquía impone á los obreros italianos) para que Su Santidad le conceda la dispensa de casarse católicamente con una de sus sobrinas, descendiente de los Napoleones, traidores y asesinos de la 1.^a y de la 2.^a República francesa.

XII.^a

La forma natural de la Democracia, no es, no puede ser la monarquía, como á un cuerpo de forma humana, no es posible una cabeza de asno ni de tigre: la forma natural de la Democracia, es la República, como la cabeza de un hombre corresponde á un cuerpo humano.

Entre los republicanos contemporáneos existe una diferencia de opiniones con respe-

to á las ventajas del FEDERALISMO y del CENTRALISMO; es decir de la República federalista y de la República unitarista. La experiencia real de ese *centralismo* que ha regido y aún rige en Francia, hace vivir en continua zozobra á todos los amantes de la Democracia con toda la extensión de la palabra; porque dicha organización sirve de puente á los traidores y á los ambiciosos para pasar, durante una negra y aciaga noche, del modesto sitio de la Presidencia á la dictadura, precursora del sangriento trono de los emperadores. La República federal reconoce y garantiza la autonomía individual, municipal, regional y nacional; y como cada una de las Regiones, Estados ó Cantones que componen la pactada Federación, además de tener un representante entre los que componen el Consejo Federal, tiene de por sí leyes, organización y fuerza armada interior ó regional, y no viene obligada á cumplir más que el Pacto federal que libre y autonómicamente ha celebrado con sus co-pactantes; no está jamás esclava de un ministro de la Guerra, ni de un presidente que, traidora y cobardemente pueda imponerse por la fuerza que no dispone de por sí solo, para imponer su dictadura; sinó que siendo superiores las fuerzas regionales y á la única disposición de las Asambleas de las respectivas Regiones, éstas contrabalanceando las fuerzas del pretendido dictador, acaban y castigan debidamente á este usurpador, y salvan las Regiones, á la República, á la Autonomía y al Pacto federal, haciendo imposible los golpes de Estado que á tanto se presta la República, centralista ó unitaria. Dígalo, sinó, la historia de Francia, de Suiza y de los Estados-Unidos de la América del Norte.

(Se continuará.)

Correspondencia particular de «El Federal.»

Sr. Director de EL FEDERAL.

La Bisbal 26 Agosto de 1888.

Muy señor mío y amigo: Ahora que he procurado deshacerme de la inercia que me oprimía, le mando estas cuatro desaliñados renglones á fin de que lo inserte si así lo encuentra conveniente.

No le puedo á V. proporcionar importantes noticias de esta villa por carecer de ellas, solo le diré que acabamos de celebrar la fiesta mayor con bastante animación.

La gran crisis agrícola é industrial que de algun tiempo atraviesa esta villa, es la principal causa de que las fiestas mayores estén en decadencia.

Los casinos de los Arcos y Bisbalense han celebrado algunos conciertos con mucha concurrencia.

Las funciones religiosas han sido solemnes, el orador Sr. Sallarés pronunció un discurso eminentemente catalanista.

Las calles ofrecían bello aspecto; la mayoría de los balcones estaban adornados con colgaduras, luciendo parte de ellos colores nacionales; recorrían la villa al compás de la marcha de una reputada orquesta los enanos y gigantes; los fuegos artificiales que se dispararon en los últimos días, constituyeron un magnífico aspecto, siendo nutridos los aplausos de parte de el inmenso gentío que lo presenciaba; se elevaron también á la caída de la tarde de estos días globos aereostáticos con un éxito feliz.

Se celebró certámen literario religioso el pasado domingo día 19 que no le puedo á V. decir nada porque no asistí.

A pesar de lo debilitado que nos hallamos, la fiesta de este año ha sido á no dudar una de las más notables.

Pasadas ya las tertulias de estos días solo se habla de elecciones, creyendo casi seguro que triunfará la candidatura que el partido federal tiene confeccionada para diputados provinciales compuestos de los respetables ciudadanos Puig, Vidal y Albert.

Sin otro particular disponga V. de su seguro servidor q. b. s. m.—*Ambrosio*.

Gaceta

Hé aquí, según el último anuario del Vaticano, la composición de la casa de León XIII.

«Veinte mayordomos, jefes de cámaras; 6 camareros de capa y espada; 30 oficiales y 60 individuos de la Guardia noble; 130 camareros de capa y espada supernumerarios; 200 camareros de honor extra-urbanos; 14 oficiales de la guardia suiza y de la guardia palatina; 7 capellanes secretos de honor; 7 capellanes de honor extra-urbanos; 20 clérigos secretos; 10 intendentes y escuderos: 50 ugiéres. En todo; 1,160 personas sin contar el Sacro-Colejio.

¿Les parece á esos neo-cotólicos si el preso del Vaticano estará bien servido con tanta gente?

¿Cuántos libres desearían tener por prision un palacio con tal servidumbre!

¿Y cuántos cientos obreros se alimentarían ellos y sus familias de las sobras que diariamente se mal perservan en la casa del sucesor de S. Pedro.»

—El periódico más sábio é ilustrado que se publica en esta ciudad con el título de *El Constitucional* en su edición del miércoles nos contesta un suelto que demuestra la sensatez de su autor á donde llega: el periódico aludido en vez de contestar unas preguntas que un apreciable suscriptor nos hacía, se enredó primero confundiendo lastimosamente la sintaxis con la ortografía y la segunda vez escurriendo el bulto.

Ya que tan inocente é interesado se muestra el colega de nuestros pecados y de no se qué árboles de la dehesa, esperamos nos contestará ¿por qué el cadáver del suicida á que hacíamos referencia hace dos números no fué trasladado al Hospital y no se le practicó allí la autopsia? y ¿por qué el cadáver de aquella desgraciada mujer que un rayo la dejó exámine en la calle de La Rutlla y el cadáver del infeliz guarda consumos conocido por *Bañolas* suicidado no hace muchos días fueron trasladados aun calientes al citado Hospital y allí mismo se les practicó la operación referida?

Todos sabemos porque no lo contesta el órgano de la alcaldía.

Lo que irrita mas, es que semblantes modelos estén adheridos á la acción popular para esclarecer el misterioso crimen de la calle de Fuenca-rral.

—Algunos periódicos dán la noticia con insistencia de que han entrado en una inteligencia los señores Pí y Margall, Zorrilla y Salmerón.

Todo es cosa que podria ser.

Los federales estamos hoy donde estábamos ayer, dispuestos á aceptar cualquier inteligencia mientras vaya encaminada á la realización de la República.

—Nuestro apreciable correligionario D. Victor Ferrer director de *El Mensajero* de Villanueva y Geltrú, se halla en libertad mediante una fianza de 7.500 pesetas por la última de las tres denuncias que en 24 horas sufrió nuestro caro colega.

¡¡Libertad fusionista!!

—Segun se decía esta semana, en una casa de comidas de la calle de Mercaders fueron robados varios objetos de valor.

—Como se habrán fijado nuestros correligionarios, en nuestro primer anuncio hoy de 2 á 5 de la tarde tendrá lugar la elección para la renovación del comité-local.

Excitamos á todos nuestros compañeros á que vengan á tomar parte en dicha elección.

—El pasado domingo el partido federal se reunió para elegir tres ciudadanos que han de componer la mesa durante las elecciones del Comité.

Tomaron parte en la elección 202 individuos inscritos en el censo de nuestro partido quedando por mayoría.

Presidente.—D. José Prat y Rovira.—Secretarios, D. Narciso Portas y D. Pedro Lloveras.

Felicitamos cordialmente á nuestros amigos por la confianza que merecen del partido federal gerundense.

—Nuestro Ayuntamiento, con una equidad que le distingue y sin cumplir lo más sagrado de sus deberes, ha permitido despues de restaurada la fachada de la casa n.º 22 de la calle de las Balles-terias, que quede una capilla con un *S. Cristóful*, siendo así que los concejales que componian el ayuntamiento de 1880 eran mucho más reacciona-

rios que los presentes, y mandaron destruir la que habia construido en la fachada de su casa el se-Cosme Reitg.

¿Porqué este privilegio *beneméritos*?

Destruid gran *santo*,
destruid vos mismo
esas *plagas* impías
de recaciquismo.

—El dia 8 del que cursa el pueblo de Cadaqués celebrará su fiesta mayor: á pesar de la gran crisis que atraviesa y de lo postrado que se halla dicho pueblo, reina mucho entusiasmo de parte de algunos jóvenes cadaquesenses y forasteros prometiendo ser muy lucida.

Agradecemos en el alma la invitacion que tenemos á la vista, de nuestros amigos de aquella pintoresca villa.

—La difteria está haciendo grandes extragos en Palma de Mallorca.

—Anualmente se gastan en Lóndres 10.000 libras esterlinas en rociar las calles con arena para evitar que resbalen las caballerías.

—Ha empezado á ver la luz pública en esta ciudad un periódico titulado *El Zorrillista*.

Le devolvemos el cariñoso saludo que dirige á la prensa y le agradecemos infinito la sección libre que ha destinado para los republicanos de todos matices.

Sea bien venido el colega republicano y S. Plácido le libre de las iras Fiscalescas.

—Dice un diario de Barcelona que durante la tempestad de antes de ayer mañana cayó un rayo en la glorieta árabe de una torre de Sarriá, situada frente á la estación del ferro-carril, no causando más desperfecto que la destrucción de su remate.

ADVERTENCIA.—Rogamos muy encarecidamente á nuestros suscritores de fuera la capital se sirvan abonar cuanto antes el importe de la suscripción del presente trimestre á bien de poder regularizar la marcha de nuestro humilde semanario.

ANUNCIOS.

J. BONNEMAIN (Hijo) Relojero suizo.—Sere-
lojes, Plaza de la Constitución, núm. 9, bajos.

Francisco de P. Vila. Centro de suscripciones,
Figuerola, 13, pral. 1.º

Un joven francés natural de Lyon, muy al cor-
riente del comercio, desea co-
locación en una casa de Banca ú otro comercio cualquiera.
Dirigirse á A. Barrachin, rue St. Mathieu 1 au 2.º Perpignán.

Manuel Groizard. Confitería y tienda de Comes-
tibles. Progreso, 21.

Teodoro Palau, Agente de Negocios, calle de Mer-
cadars, (Nieve) Gerona.

Narciso Fábregas (a) Siset, GORRISTA.—Ram-
bla de Alvarez, Gerona.

Gerona: Imp. de *La Lucha* á cargo de Pedro Vert, Grano, 6.